

當心「蘇州過後無艇搭」

時評

本港戰疫乍暖還寒，此前曾擔心變種毒株或引發的第五波疫情，幸好暫無蹤影。然而那邊廂台灣辛苦塑造所謂的「防疫神話」一夕崩塌，單日新增確診個案屢創新高，正好說明了只有相信科學，才是戰勝疫情的正確之道。殷鑑不遠，食物及衛生局局長陳肇始昨日對本港相隔7日再出現源頭不明的本地確診個案表示擔憂，呼籲仍在觀望的市民盡快接種疫苗。

愈來愈多醫學證據顯示，疫苗能有效剋制新冠病毒。美國已有47.1%的人口至少接種一劑新冠疫苗，5月以來的新增確診病例兩周內下降了27%，死亡

病例數亦下降了10%。法國、英國和比利時等國也有相似的趨勢。意大利最新研究發現，在接種首劑疫苗5周後，確診風險將大跌八成。巴西東南部小鎮塞拉納過去3個月推行疫苗試驗「S計劃」，為鎮上所有成年人接種科興疫苗，當地感染率大降75%。

台灣近期疫情惡化，很大程度上源於自己跟自己过不去。皆因在全球疫苗一劑難求之際，台灣一度將與大陸沾點關係的疫苗全都拒之門外，一心指望美歐幫忙。孰料美歐自己都為疫苗分配爭崩頭，結果台灣只能搞到少量的阿斯利康，導致直到目前僅有約1%的民眾接

種了疫苗，遠未形成保護屏障，一朝被變種毒株「破防」，疫情隨即一發不可收拾。

但在其他積極推進接種計劃的國家和地區，疫苗正給他們帶來曙光，並被視為重啟經濟的最強武器。最新進展，希臘已正式向接種新冠疫苗或能出示陰性檢測證明的遊客開放，旅客入境後可以不受限制，前往不同區域和島嶼。迪拜機場行政總裁格里菲斯亦表示，「疫苗護照」是重啟國際旅遊的唯一途徑，目前尚不存在「疫苗護照」的替代品。歐盟、20國集團及業界團體「國際航空運輸協會」，均正研究推出相關認證制度。

比起台灣，港人很幸運，但幸運並不是必然。港府一早搶購到足夠全港市民接種的疫苗，但接種的進度卻未如人意。須知本港採購的兩款疫苗有效期約為半年至一年，終有過期的一日。如今全球不少地方疫災仍然嚴重，疫苗十分矜貴。港人如此漫不經心，疫苗過期後再想動銀彈搶購，可能會被外界批評剝奪窮國獲得疫苗的機會，甚至會被批評剝奪窮國人民生存機會也說不定，徒惹反感。即使本港好運，一直控制住疫情，但要與其他地方通關，早晚都要打疫苗，遲打不如早打，否則隨時「蘇州過後無艇搭」。

泳灘人潮湧 防疫拋腦後

市民除罩聚集游水野餐 專家憂清零「食詐胡」

香港疫情稍有緩和，在酷熱天氣下，不少市民昨日都趁假期前往沙灘「抖一抖氣」、「消一消暑」。曾因有變種病毒確診者的緊密接觸者到訪而關閉消毒的深水灣泳灘和鄰近的淺水灣泳灘，昨日皆見人頭湧湧，不少市民都脫下口罩曬太陽或共聚野餐，防疫意識有所鬆懈。有傳染病專家認為，現時未是放鬆的時候，市民仍應做好個人防疫措施，避免在香港疫情有望清零之時，「叫胡變成食詐胡。」



■夏日炎炎，淺水灣泳灘人頭湧湧。

記者昨午到深水灣和淺水灣一帶訪察，兩泳灘均見人山人海，不少人一家大小脫下口罩，在沙灘玩沙、享受日光浴，更有市民準備了大量食物，架起帳幕、鋪好沙灘席「開餐」，也有父母與子女在近岸較淺水的位置戲水。

人數超「限聚令」規定

酷熱天氣當前，市民似乎把消暑放於首位，防疫意識都成次要。淺水灣有市民在泳灘聚會，人數超過「限聚令」規定，除了一同聚餐、喝酒外，還有人載歌載舞。在空間有限的浮台上，不少泳客擠在一起，把1.5米的社交距離拋諸腦後，忘我地玩「花式跳水」，再擠到浮台上休息。

另在深水灣，不乏有年輕男女相約朋友暢泳、曬太陽，沙灘上大部分人均沒有佩戴口罩。深水灣泳灘旁邊的燒烤場，仍因防疫措施而關閉，但無阻市民三五成群地享受「到會」食品，即使無法BBQ仍能聚餐。

近距離接觸增傳播風險

呼吸系統專科醫生梁子超昨受訪時稱，

市民不應太快放寬個人的防疫措施，雖然現時未見有疫情反彈的信號，但不排除有確診個案因延誤等因素而未浮現，認為視乎近日疫情發展，市民應忍耐多一個月較為穩妥，「早前是因急於放鬆，以致在有望清零、叫胡時，最後卻食詐胡。」

梁子超認為，市民前往沙灘遊玩時，應留意更衣室等公共設施的室內地方，避免在太多人時進內，也避免逗留太久，因公用設施、人多混雜、近距離的接觸均會增加傳播風險。他認為，最好是自己一家人前往

沙灘遊玩，並找一個自己的空間，避免與其他家庭混雜，而下水時保持距離尤其重要，因大家都不會佩戴口罩，所以更要避免近距離的飛沫傳播。



■淺水灣泳灘上，泳客們架起帳篷休憩一番。



■深水灣泳灘上的同心抗疫橫額，提醒泳客切勿聚集在一起。

踏入炎炎夏日，不少市民藉着周末前往泳灘暢泳消暑。早前因有新冠病毒確診者的緊密接觸者到訪，而被納入強制檢測公告的深水灣泳灘昨日仍有不少市民未懼陰霾，前往該泳灘遊玩。有市民表示，天氣漸趨炎熱，加上泳灘有一段時間因疫情嚴峻而關閉，認為現時疫情有所緩和，故前來暢泳消暑，會避免與人擠在一起，做好防疫措施。

吳先生昨日帶同女兒到深水灣泳灘遊玩，他在泳灘較少人的位置架起帳幕，與女兒一起堆沙。他表示，早前疫情嚴峻之時，大多都是留在家中，避免外出，小朋友也都很久沒有前來泳灘，認為小朋友始終需要外出活動一下，天氣又開始熱，所以與她一起前來暢泳，同時避免與他人有太近距離接觸，故集中在沙灘旁邊遊玩。

泳客王女士表示，昨日深水灣泳灘的人流較以往少，認為有可能與早前政府要求到這裏的人士接受強制檢測有關。不過，她則不太擔心會受到感染，「都不會與其他人有太近距離，始終泳灘又是戶外地方，相信不太危險，也都沒有得害怕。」

在淺水灣的泳客李先生表示，昨日天氣炎熱，是適合游泳的日子，認為泳客的數目眾多，但會做足個人防疫措施，「避免與其他泳客逼在一起，上水的時候坐開少少，室外始終會好些少，空氣都較流通。」

深水灣泳灘曾強檢 市民未懼陰霾